



文：布布

寵物與生命教育的傳奇

偶遇



我自小就很喜歡小動物，特別是小狗，還記得我首隻飼養的小狗是一隻黑白色的唐狗仔。

當時我正在就讀小學五年級，有一天爸爸接我放學的時候，途中竟遇到一隻既瘦削又骯髒的小狗仔，從牠的眼神真的感受到牠對生命的絕望，爸爸牽著我的小手往前走，小狗就一直跟隨在我們的身後。

就在這段路程裡，我感受到自己猛烈的心跳，回頭看一眼小狗可愛的面孔，我很想抱牠回家。正當我想鼓起勇氣向爸爸提出收養牠的要求時，爸爸竟與我心靈相通，說：“這隻小狗很可憐，真的想把牠帶回家照顧。”我真的很難形容當時興奮的心情，只是覺得爸爸是世上最善良、最有愛心、最疼愛我的好爸爸。

興奮



我們打開大門，媽媽就站在我們前面。當她看見我手裡抱著那隻骯髒的小狗時，大聲責罵說：“這隻骯髒的小狗是誰的？不要告訴我是拾回來的！你們瘋了嗎？就算細的不懂，大的也應該要懂。隨便拾隻骯髒小狗回家，有沒有

考慮清楚？就算要飼養小動物，買一些較可愛的名種狗吧！”

媽媽當時生氣的樣子，至今仍歷歷在目，我和小狗都不停地顫抖。就在這個時候，高大威猛的爸爸挺身而出，說：“無論人類或動物，生命是最寶貴且是同等重要的，身為孩子的父母，應以身作則，帶出正確的信念，灌輸生命的真正意義。”

媽媽聽完爸爸的話後，不發一言便拿出毛巾給我替小狗洗澡。前所未有的喜悅在我心裡湧出來，爸爸與我一同替小狗洗澡，爸爸要我答應他一件事，無論將來有甚麼事情發生都不要棄掉這隻小狗，我毫無遲疑便爽快地答應了。

吃晚飯時，我們一家替小狗定名為 Chu Chu。





承諾

每天放學回家，我必先完成功課及溫習才與Chu Chu出外散步及玩耍。我亦會替Chu Chu梳毛、修剪甲子及洗澡，睡覺前亦會與牠談天說地。我們就是如此渡過了一段既開心又難忘的時光。

可是，隨著日子一天一天地過去，我對小狗的興趣卻愈來愈淡。每天放學回家後，我再沒有如從前般與Chu Chu出外散步及玩耍，常常找藉口不給Chu Chu打理，所有的工作都落在了爸爸的身上。

一天晚上，媽媽說：“早知你是三分鐘的熱度，只有爸爸才信任你的。”媽媽說完後，一手便抱起了Chu Chu外出，約半小時後才回家。當媽媽回來時，手上竟沒有抱着Chu Chu，我心一沈，不是棄掉了牠吧？我的眼淚如瀑布般流下，哀求爸爸與我一起上街尋找。

我一邊跑、一邊哭、一邊大聲喊叫小狗的名字，心裡很難過，亦很後悔，害怕Chu Chu會發生了甚麼意外，害怕從此再不能與牠見面了。為何我會是一個那麼不負責任的人？我真是枉費了爸爸對我的悉心教導。

爸爸把手放在我的肩膀上，說：“你現在明白了生命的寶貴及意義嗎？”突然，遠處傳來了一陣陣熟識的狗吠聲，我回頭一看，Chu Chu正向着我奔跑而來，我立即擁抱牠，更向牠道歉並承諾會一生一世照顧牠。



失而復得的心情並不是每一個人都能夠擁有的，我要好好珍惜它。那次之後，我和Chu Chu的感情有增無減，我不但學會了如何細心照顧小狗，更懂得了如何珍惜生命。

初中三年級那年，Chu Chu因病重離開了我們。雖然與Chu Chu相處的日子並不是太長，但牠帶給我們一家人的快樂是毋庸置疑的。我在牠身上亦學會了對生命應有的尊重，對承諾的責任，Chu Chu真的感謝你！

無奈

Judy是我飼養的第二隻小狗，是鄰居送給我的。牠原本是鄰居的愛犬，是鄰居的男友送給她的第一份生日禮物，由於男朋友已移情別戀，女方不希望睹物思人，便把小狗轉送給我們。

可惜的是，Judy當時已年老，住在我家的日子裡，常躲藏一角，不喜歡動也不喜歡吃，連醫生也沒有辦法，我只好哀求鄰居收回牠。可是，她不但不願意，甚至連小狗離世的那一刻，也不願看牠最後一眼。

與Judy相處的日子雖然只有約一個月，但我從中意會到無論是人類還是動物，都是有感情的。小狗因為太掛念從前的主人而抑鬱成病，身為主人究竟是否應因私人的理由，

總結



現今的社會，不少家長因為忙碌而疏忽照顧子女，缺乏對孩子的關懷。有些家長認為給子女最美的或最名貴的東西，就代表對子女最好，甚至認為一隻名種狗就能代替自己陪伴子女成長的角色。事實上，世上有甚麼能代替父母在孩子心目中的地位呢？

飼養寵物是協助家長教導孩子的好方法，可培養孩子的愛心和責任感，教導其尊重生命，懂得關懷及包容。寵物也是家中的一份子，帶給家庭無窮的樂趣，不輕易拋棄。



（作者：澳門小學老師）

而不顧小狗的幸福及生命呢？難道從前與牠相處的快樂時光，都不值得讓你去送牠最後的一程嗎？這些問題，我一直思考著。

安慰



Chu Chu和Judy的先後離世，讓我害怕自己接受不了牠們離我而去的傷心。自此，我再沒有飼養小狗。

直至結婚後，小女兒五歲生日那天，她向我們提出希望有一隻小狗做生日禮物。我與丈夫商量後，決定買一隻狗送給她。女兒十分高興，還給她的生日禮物改名叫“小Q”。

我們希望透過照顧小動物來教導小女兒如何珍惜及對待生命，就像當年爸爸教我一樣。

每天晚上，我們一家都會攜帶小Q出外散步，小女更當上小Q的飲食大使，負責照顧其飲食，給它提供既美味又健康的餐膳。

自從小Q來到我家，我和丈夫二人都發覺女兒比從前更獨立及更懂得照顧身邊的人，看見她對小狗談笑時的樣子真的像媽媽對囡囡講悄悄話般溫柔。從前粗心大意的女兒轉身一變，成為充滿愛心的、溫柔的小女孩。

